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ΕΡΩΤΗΣΗ  

Αθήνα, 23 Ιουνίου 2026  

 

Προς: 

 
 
 
Θέμα: 
 

-Τον Υπουργό Υγείας, κ. Σπυρίδωνα-Άδωνι Γεωργιάδη 

 

 

«Άμεση διασφάλιση χορήγησης υλικών κολοστομίας σε 

ανασφάλιστους ογκολογικούς ασθενείς του Θεαγενείου» 

 

Κύριε Υπουργέ, 

 

Σοβαρό ζήτημα δημόσιας υγείας, ανθρώπινης αξιοπρέπειας και ίσης πρόσβασης στην 

περίθαλψη ανακύπτει στο Αντικαρκινικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης «Θεαγένειο», 

όπου ανασφάλιστοι ογκολογικοί ασθενείς με στομία αντιμετωπίζουν αδυναμία 

πρόσβασης σε απολύτως αναγκαία αναλώσιμα υλικά κολοστομίας.  

Σύμφωνα με τις καταγγελίες του Συλλόγου Καρκινοπαθών Μακεδονίας–Θράκης και 

την παρέμβαση της ΕΣΑμεΑ (εδώ), οι συγκεκριμένοι ασθενείς στερούνται σάκους 

κολοστομίας, βάσεις και λοιπά απαραίτητα υλικά, δηλαδή υλικά που δεν αποτελούν 

«παροχή πολυτελείας», αλλά στοιχειώδη προϋπόθεση για την υγιεινή, την 

πρόληψη λοιμώξεων, την αποφυγή δερματικών επιπλοκών, τη σωματική 

ακεραιότητα και τελικά για την ίδια την αξιοπρεπή διαβίωση ανθρώπων που 

ήδη δίνουν καθημερινή μάχη με τον καρκίνο. Η μη χορήγηση τέτοιων υλικών 

εκθέτει ασθενείς σε άμεσο κίνδυνο επιδείνωσης της υγείας τους, τους εξωθεί σε 

οικονομική αδυναμία και τους οδηγεί σε συνθήκες υγειονομικής και κοινωνικής 

απαξίωσης. 

Ιδιαίτερη ανησυχία προκαλεί το γεγονός ότι, σύμφωνα με όσα έχουν δημοσίως 

γνωστοποιηθεί, τα εν λόγω υλικά δεν συνταγογραφούνται για τους 

ανασφάλιστους ασθενείς και μπορούν να χορηγηθούν μόνο μέσω των 

νοσοκομείων, ενώ η διοίκηση του Θεαγενείου έχει αναγνωρίσει πρόβλημα 
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εξάντλησης πιστώσεων και αποθεμάτων, λόγω της αυξημένης προσέλευσης 

ασθενών από ολόκληρη τη Μακεδονία και τη Βόρεια Ελλάδα. Η παραδοχή αυτή είναι 

εξαιρετικά σοβαρή, διότι επιβεβαιώνει ότι δεν πρόκειται για μεμονωμένο περιστατικό, 

αλλά για ένδειξη δομικής αδυναμίας του συστήματος να εξασφαλίσει σε 

ανασφάλιστους καρκινοπαθείς βασικά αναλώσιμα, τα οποία είναι απολύτως 

αναγκαία για την επιβίωσή τους και τη συνέχιση της θεραπευτικής τους 

πορείας. 

Το γεγονός ότι στο μεγαλύτερο αντικαρκινικό νοσοκομείο της Βόρειας Ελλάδας 

ανακύπτει αδυναμία κάλυψης αυτών των αναγκών συνιστά πολιτικό σκάνδαλο. Δείχνει 

ότι το σύστημα που έχει οικοδομήσει το Υπουργείο Υγείας δεν αντιμετωπίζει τους 

ογκολογικούς ασθενείς ως φορείς δικαιωμάτων, αλλά ως δημοσιονομικό κόστος που 

μπορεί να μετακυλίεται από υπηρεσία σε υπηρεσία και από προϋπολογισμό σε 

προϋπολογισμό. 

 Αποκαλύπτει επίσης ότι η κυβερνητική ρητορική περί «ενίσχυσης του ΕΣΥ» καταρρέει 

μπροστά στην πραγματικότητα των ασθενών, όταν ακόμη και τα βασικά αναλώσιμα 

για την καθημερινή επιβίωση ανασφάλιστων καρκινοπαθών δεν εξασφαλίζονται με 

σταθερό και εγγυημένο τρόπο. 

Η κατάσταση αυτή εγείρει μείζονα ζητήματα συμμόρφωσης της Πολιτείας με το άρθρο 

21 παρ. 3 του Συντάγματος περί προστασίας της υγείας, με την αρχή της ισότητας 

στην πρόσβαση στις υπηρεσίες υγείας, αλλά και με την υποχρέωση ειδικής μέριμνας 

για τους χρονίως πάσχοντες, τα άτομα με αναπηρία και τους οικονομικά αδύναμους. 

Δεν είναι δυνατόν εν έτει 2026 ανασφάλιστοι ογκολογικοί ασθενείς να περιφέρονται 

από υπηρεσία σε υπηρεσία για να εξασφαλίσουν τα στοιχειώδη υλικά που απαιτούνται 

για τη φροντίδα της στομίας τους, ούτε να εξαρτάται η κάλυψη αυτής της ζωτικής 

ανάγκης από έκτακτες λύσεις, δωρεές ή την καλή θέληση τρίτων. 

Ακόμη πιο προκλητικές είναι οι δημόσιες τοποθετήσεις της διοίκησης του 

Θεαγενείου, η οποία, αντί να αναγνωρίσει απερίφραστα την ευθύνη για την 

απαράδεκτη ταλαιπωρία καρκινοπαθών, φέρεται να απέδωσε το πρόβλημα ακόμη και 

στο ότι οι ασθενείς προτιμούν τα υλικά του νοσοκομείου «ενδεχομένως γιατί τα δικά 

μας είναι και καλύτερης ποιότητας». Μια τέτοια δήλωση είναι βαθιά προσβλητική 
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και πολιτικά απαράδεκτη. Υπονοεί ότι το πρόβλημα δεν είναι η αδυναμία της 

Πολιτείας να εξασφαλίσει απρόσκοπτα τα αναγκαία υλικά, αλλά περίπου η 

“προτίμηση” των ασθενών σε καλύτερα προϊόντα. Όμως εδώ δεν μιλάμε για 

καταναλωτική επιλογή. Μιλάμε για καρκινοπαθείς με στομία που χρειάζονται ασφαλή, 

κατάλληλα και ιατρικώς ενδεδειγμένα αναλώσιμα για να προστατεύσουν την υγεία 

τους, να αποφύγουν επιπλοκές και να μπορέσουν να σταθούν όρθιοι στην 

καθημερινότητά τους. Το να παρουσιάζεται η ανάγκη αυτή ως ζήτημα «ποιότητας» ή 

«προτίμησης» δεν αποτελεί απλώς άστοχη δήλωση· αποτελεί ένδειξη κυνισμού 

απέναντι σε ασθενείς που βιώνουν ήδη την πιο σκληρή εκδοχή της υγειονομικής 

ανασφάλειας. 

 

Επειδή η εικόνα ανασφάλιστων καρκινοπαθών χωρίς υλικά κολοστομίας στο 

Θεαγένειο εκθέτει συνολικά το Υπουργείο Υγείας και αποδεικνύει ότι η Κυβέρνηση δεν 

εγγυάται ούτε τα στοιχειώδη στους πιο ευάλωτους ασθενείς. 

 

Επειδή τα υλικά κολοστομίας αποτελούν αναγκαίο και αναπόσπαστο μέρος της 

θεραπευτικής και υποστηρικτικής φροντίδας των ογκολογικών ασθενών με στομία. 

 

Επειδή η μη χορήγησή τους συνιστά σοβαρό κίνδυνο για τη ζωή, την υγεία, την υγιεινή 

και την αξιοπρέπεια των ασθενών. 

 

Επειδή η εξάντληση αποθεμάτων και πιστώσεων σε ένα αντικαρκινικό νοσοκομείο 

αναφοράς της Βόρειας Ελλάδας αποκαλύπτει σοβαρό έλλειμμα σχεδιασμού, 

χρηματοδότησης και συντονισμού από το Υπουργείο Υγείας και την αρμόδια 

Υγειονομική Περιφέρεια. 

 

Επειδή οι ανασφάλιστοι ογκολογικοί ασθενείς δεν μπορεί να αντιμετωπίζονται, ως 

ασθενείς δεύτερης κατηγορίας. 
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Επειδή οι δημόσιες τοποθετήσεις της διοίκησης του Θεαγενείου, αντί να διασφαλίζουν 

λογοδοσία και σχέδιο αντιμετώπισης, υποβαθμίζουν την αγωνία των ασθενών και 

επιχειρούν να μεταθέσουν τη συζήτηση από την υποχρέωση της Πολιτείας στις 

“προτιμήσεις” των ίδιων των καρκινοπαθών. 

 

Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

1. Επιβεβαιώνετε ότι στο Θεαγένειο έχουν εξαντληθεί πιστώσεις ή/και 

αποθέματα αναλώσιμων υλικών κολοστομίας, με αποτέλεσμα να μην 

καλύπτονται έγκαιρα οι ανάγκες των ανασφάλιστων ασθενών; Αν ναι, από πότε 

υφίσταται το πρόβλημα και ποιοι είναι οι ακριβείς λόγοι που το προκάλεσαν; 

2. Έχει ζητήσει το Υπουργείο έγγραφη ενημέρωση από τη διοίκηση του 

Θεαγενείου και την 4η ΥΠΕ για το περιστατικό, τα αποθέματα, τις ανάγκες, τις 

πιστώσεις και τα μέτρα αποκατάστασης;  

3. Καταδικάζει ρητά ο Υπουργός Υγείας τη δήλωση της διοίκησης του 

Θεαγενείου, σύμφωνα με την οποία οι ασθενείς προσφεύγουν στο νοσοκομείο 

για υλικά στομίας «ενδεχομένως γιατί τα δικά μας είναι και καλύτερης 

ποιότητας», αναγνωρίζοντας ότι πρόκειται για δήλωση προσβλητική, 

απαξιωτική και απολύτως ασύμβατη με τον σεβασμό που οφείλει η δημόσια 

διοίκηση απέναντι σε καρκινοπαθείς; 

4. Εξακολουθεί η σημερινή διοίκηση του Θεαγενείου να απολαμβάνει της 

εμπιστοσύνης του Υπουργείου Υγείας, μετά αφενός την αδυναμία 

διασφάλισης των αναγκαίων υλικών κολοστομίας για ανασφάλιστους 

καρκινοπαθείς και αφετέρου μετά τις δημόσιες τοποθετήσεις που επιχειρούν 

να μεταθέσουν το βάρος από την κρατική ανεπάρκεια στις δήθεν “προτιμήσεις” 

των ίδιων των ασθενών; Αν ναι, με ποιο σκεπτικό; Αν όχι, προτίθεται ο 

Υπουργός να ζητήσει την παραίτηση της διοίκησης ή να προχωρήσει στην 

απομάκρυνσή της; 
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5. Πόσοι ανασφάλιστοι ογκολογικοί ασθενείς με κολοστομία, ειλεοστομία ή 

άλλη μορφή στομίας παρακολουθούνται σήμερα στο Θεαγένειο, πόσοι εξ 

αυτών έχουν ανάγκη τακτικής χορήγησης αναλώσιμων υλικών και ποιος είναι 

ο μηνιαίος προϋπολογισμός που απαιτείται για την πλήρη κάλυψη των 

αναγκών τους; 

6. Ποιο είναι σήμερα το ισχύον καθεστώς χορήγησης αναλώσιμων υλικών 

στομίας σε ανασφάλιστους ογκολογικούς ασθενείς; Μέσω ποιας διαδικασίας, 

ποιας χρηματοδότησης και ποιας διοικητικής αρμοδιότητας οφείλει να 

εξασφαλίζεται η κάλυψή τους; 

7. Για ποιο λόγο τα συγκεκριμένα υλικά δεν διασφαλίζονται με σταθερό, 

καθολικό και απρόσκοπτο τρόπο για τους ανασφάλιστους ασθενείς και ποια 

είναι η εμπλοκή του ΕΟΠΥΥ, της 4ης ΥΠΕ και του Υπουργείου Υγείας στη 

διαμόρφωση ή την αποτυχία αυτού του πλαισίου; 

8. Προτίθεται το Υπουργείο να προχωρήσει άμεσα σε έκδοση εγκυκλίου, 

υπουργικής απόφασης ή άλλης δεσμευτικής ρύθμισης, ώστε τα αναλώσιμα 

υλικά στομίας να χορηγούνται χωρίς καθυστέρηση, χωρίς προπληρωμή και 

χωρίς οικονομική επιβάρυνση σε όλους τους ανασφάλιστους ογκολογικούς 

ασθενείς που τα έχουν ανάγκη; 

9. Τι άμεσες ενέργειες θα γίνουν για την κάλυψη των ασθενών που σήμερα 

μένουν ακάλυπτοι; Θα δοθεί έκτακτη χρηματοδότηση στο Θεαγένειο ή/και στη 

4η ΥΠΕ, ώστε να αποκατασταθεί αμέσως η επάρκεια των αναλώσιμων και να 

μη μείνει κανένας ασθενής χωρίς τα αναγκαία υλικά; 

10. Προτίθεται το Υπουργείο να θεσπίσει ειδική πρόβλεψη στον 

προϋπολογισμό των ογκολογικών νοσοκομείων ή/και του ΕΟΠΥΥ για την 

κάλυψη των αναλώσιμων υλικών στομίας των ανασφάλιστων ασθενών, ώστε 

να μην επαναληφθούν ανάλογα φαινόμενα στο Θεαγένειο ή και σε άλλα 

νοσοκομεία της χώρας; 

11. Ποιο είναι το συνολικό σχέδιο του Υπουργείου για τη διασφάλιση της 

καθολικής, ισότιμης και δωρεάν πρόσβασης των ανασφάλιστων 
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καρκινοπαθών σε αναλώσιμα ιατροτεχνολογικά προϊόντα που είναι αναγκαία 

για τη θεραπεία, την αποκατάσταση και την καθημερινή τους διαβίωση; 

 

Η ερωτώσα Βουλευτής 

 

 

Αρετή Ι. Παπαϊωάννου 
Βουλευτής Β’ Θεσσαλονίκης 
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